

环境新闻宣传推动环境执法

Environmental news communication promotes environmental law enforcement

■李斌锐 澳门科技大学 中国政法大学民商经济法学院环境资源法研究所2018级环境与资源保护法学博士研究生



环境执法在应对环境问题上扮演着极为重要的角色,是环境法治中不可或缺的一个环节。有效的环境执法是可以避免大量环境事故发生的,然而从中国环境法治的现状来看,环境执法方在很多时候并未形成有效的监管。究其原因,除了部分部门执法权力不足、执法能力不足、问责机制不完善等原因之外,还有两个重要原因:一是执法部门信息的匮乏,二是缺乏推动环境执法部门进行高效执法的外在动力。

尽管目前中国环境执法存在大量阻碍,但在环境执法部门能够接收到有关信息并且存在一个可以推动其进行高效执法的动力时,环境执法还是可以有效进行并可以应对绝大多数环境问题的,而有效的环境新闻宣传正是可以实现上述两点的。例如在2019年,“3·15”晚会曝光了医疗垃圾中的黑色产业链,即输液瓶、

输液袋、一次性注射器、血包等多种医疗废物,这些本应该被集中无害化处置的医疗废物被加工成了破碎料出售,部分企业将其收购并加工成织网袋、菜袋、儿童玩具等用以出售。节目播出之后,相关内容受到地方政府高度重视,在节目播出当晚,河南濮阳、山东临沂等地的执法部门立即开展连夜排查,对违法处理点进行了查封,对涉事责任人进行了控制,并且由环保部门牵头对全市小、散、乱、污企业进行进一步摸排。最终,医疗垃圾黑色产业链中的12名涉案人员均被判处污染环境罪。医疗垃圾中的黑色产业链存续的时间并不短,期间并未受到执法机关的严厉查处,而在“3·15”晚会一经播出即被“火速”查处,这说明了此次高效的环境执法完全是得益于“3·15”晚会对相关行为进行了曝光,而曝光能够促进执法部门进行有效执法的

根本原因在于其满足了上述两点要素,一方面使得执法部门了解到了医疗垃圾存在黑色产业链且这一产业链极为发达;另一方面,将医疗垃圾中的黑色产业链曝光于大众,提升了公众的关注度,这样会给执法部门造成无形的压力,从而推动执法部门尽快做出反应。

由此可以看出,环境新闻宣传是推动环境执法的有效手段,应当予以充分运用。在此方面,可以出台有关政策鼓励媒体对环境问题进行曝光,或者也可以充分发挥软法的效用,增加有关鼓励性的条款,鼓励媒体将环境问题曝光于大众的视野之下,从而保障执法部门能够接收到有关信息并推动其高效执法。同时还需要鼓励新闻媒体将环境执法部门进行执法之后的结果进行公开,从而提升环境执法部门的公信力。📺